

В диссертационный совет
24.2.425.01, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Уральский
государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чилимовой Т.А. на тему:
«Формирование и развитие системы внутреннего инициативного
финансового контроля хозяйствующего субъекта», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.4 - Финансы

В автореферате Чилимовой Т.А. представлены результаты проведенного диссертационного исследования на одну из актуальных проблем современного финансового менеджмента – построение системы внутреннего финансового контроля в хозяйствующем субъекте.

Финансовый контроль, как воплощение контрольной функции финансов, нужен любому хозяйствующему субъекту, функционирующему в условиях товарно-денежных отношений. На предприятиях развитых стран роль финансового контроля сложно переоценить, потому что важнейшей областью работы субъекта хозяйствования при обязательном соблюдении норм права является повышение ее эффективности. Важнейшее значение для управления финансами финансовый контроль приобретает на любом уровне, – он обеспечивает надежную и стабильную работу финансовой системы в целом, реализацию проводимой предприятием финансовой политики, повышает финансовую безопасность и устойчивость предприятия. При этом эффективный финансовый контроль согласно общеизвестному правилу финансового менеджмента должен предшествовать хозяйственной работе, сопутствовать ей и следовать за ней.

Следует отметить, что исследование аспектов, связанных с процессом формирования и реализации системы внутреннего финансового контроля хозяйствующего субъекта реализовано Чилимовой Т.А. посредством дифференциации данной системы на взаимосвязанные элементы – обязательный и инициативный внутренний финансовый контроль. И если внутренний финансовый контроль четко регламентирован Законом № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» как обязательный, то отсутствие законодательно определенного порядка его практической реализации позволяет дополнить понимание внутреннего финансового контроля введением элементов

контроля, осуществляемых самостоятельно хозяйствующим субъектом по его инициативе. Если учесть, что сфера применения Закона № 402-ФЗ ограничивается вопросами ведения бухгалтерского учета и формированием бухгалтерской (финансовой) отчетности, то внутренний инициативный финансовый контроль значительно расширяет функционал внутреннего финансового контроля от фиксации результатов деятельности хозяйствующего субъекта до построения сценариев его поведения в будущем.

В связи с этим, диссертационное исследование Чилимовой Т.А. представляет вполне определенный научный и практический интерес. Авторское определение «системы внутреннего инициативного финансового контроля хозяйствующего субъекта» рассмотрена как дефиниция. Предлагаемая дефиниция имеет логичную структуру представления, характеризуется понятийностью, емко отражает наиболее важные свойства дефидента (дана характеристика свойств «внутренний», «инициативный»), указано, кем осуществляется контроль, в том числе с учетом делегирования функций внешним субъектам в рамках аутсорсинга, раскрыты специфические признаки.

Представленные аналитические результаты закрепляют позицию автора в отношении основных выводов диссертационного исследования и положений научной новизны, но практическая часть выглядит слабее.

В целом, знакомство с авторефератом показывает, что автором избрано актуальное в теоретическом и практическом аспекте направление исследования, определившее тематику работы. Научные положения, выводы и результаты диссертационного исследования, представленные в автореферате, являются обоснованными и достоверными, что подтверждается методикой исследования, представленностью статистических данных и аналитической информации, инструментариумом анализа.

В качестве замечания можно отметить, что автореферат содержит краткую оговорку о результатах проведенного анализа, позволяющие сделать выводы о неспособности индикаторного метода отразить реальное состояние хозяйствующего субъекта, действующего в условиях кризиса, вызванного распространением короновирусной инфекции. На основании этого автор предлагает ввести индивидуальные нормативы финансовых показателей, которые отражают особенности функционирования хозяйствующего субъекта в условиях неопределенности. В краткосрочный период такая замена может работать. А вот насколько это применимо в долгосрочный период остается под вопросом. Необходимо было вынести в автореферат

цифры, обосновывающие данную альтернативу и раскрывающие специфику индивидуальных нормативов коэффициентов финансовой независимости, текущей ликвидности и чистого оборотного капитала. Наличие подобного рода обоснований обогащает работу и делает ее результаты более взвешенными и обоснованными.

Высказанное замечание не снижает ценности представленного в автореферате диссертационного исследования.

Выполненное диссертационное исследование характеризуется самостоятельностью, законченностью, теоретической глубиной и несомненной практической значимостью. В связи с этим, обоснованно представляется, что Чилимова Т.А. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.4.2 – Финансы.

Рецензент:

Зав. кафедрой финансов и кредита
ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный
университет экономики и права»
д-р экон. наук, доцент

Тишутина Ольга Игоревна

«22» мая 2023 г.

Подпись Тишутинной Ольги Игоревны заверяю

декан ФЭКО ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный университет экономики и права»

К.Э.Н., доцент

Светлана С. А.

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Хабаровский государственный университет экономики и права»
Адрес: 680042, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 134
телефон: +7(4212)76-54-53
e-mail: kfin@ael.ru